

塑造坚毅品格 助力学生成长

——东昌府区青少年素质教育实践基地多元课程一览

刘德策 王兴军 魏长光

3月21日,在东昌府区青少年素质教育实践基地,来自韩集镇中学的学生们,正在参与一场别开生面的研学活动。这里不仅是知识的殿堂,更是青少年们磨砺意志、培养自立精神和坚毅品格的成长乐园。通过一系列精心设计的课程与活动,孩子们在这里学会了独立思考,勇敢面对挑战,收获了成长路上的宝贵财富。

自立与协作 从独立自主到团队配合

“在这里,我们学会了自己照顾自己。”刚刚整理好内务的初二学生孟繁坤兴奋地说。在本次研学活动中,孩子们离开父母的庇护,独立完成各项任务。从简单的整理内务,到复杂的团队项目,孩子们在实践中逐渐学会了自立。

在实践基地与同学共同生活一周,对于大部分学生来说是一次新奇的体验。整理内务、自主就餐、卫生清理……“虽然一开始觉得有点麻烦,但很快就习惯了。我不仅学会了照顾自己,也更加珍惜与同学间的友谊。”孟繁坤说。

团队协作是实践基地的重要课程之一。“击鼓颠球”是非常考验团队协作的项目,孩子们围成一圈,拽着绳子,一齐用力,尽可能多地颠球。在指导老师的帮助下,孩子们摸索技巧、出谋划策,从最初的只能颠几个球,到成功完成颠球20个的目标。通过团队活动,孩子们学会了倾听他人意见,尊重团队成员,培养了团队合作精神和集体荣誉感。

创新与探索 从竞技挑战到科学实践

东昌府区青少年素质教育实践基地不仅注重培养孩子们的自立与协作能力,更通过一系列特色课程,激发他们的创新精神。冰壶课程、逻辑狗游戏和科普课程成为孩子们探索科学、培养创新思维的重要平台。

在冰壶课程中,孩子们不仅学到了冰壶运动的基本技巧,而且学会了如何运用策略和团队协作取得比赛胜利。每一次投壶,孩子们都需要精准计算角度和力度,既锻炼了他们的逻辑思维能力,又培养了他们在压力下保持冷静的能力。“冰壶让我学会在比赛中不断调整策略,

这让我在面对困难时更加从容。”初一学生陈广军说。

逻辑狗游戏是实践基地的另一项特色课程。通过逻辑狗游戏,孩子们在轻松愉快的氛围中锻炼了逻辑思维和解决问题的能力。

科普课程则为孩子们打开了一扇通往科学世界的大门。通过参观科技馆、参与科学实验等活动,孩子们对科学产生了浓厚的兴趣。在一次科学实验中,孩子们通过亲手操作,了解了物理现象背后的原理。陈广军说:“科普课程让我对科学充满了好奇,我希望能通过自己的努力,探索更多的科学奥秘。”

传承与育人 从传统技艺到文化自信

东昌府区青少年素质教育实践基地不仅注重培养孩子们的创新精神,更通过一系列传统文化课程,传承中华优秀传统文化,培养孩子们的文化自信。

篆刻课程是实践基地的一大特色。孩子们在篆刻课程中,从字法、章法到刀法,一步步走进篆刻的世界。“篆刻需要非常细致耐心,每一次落刀都要经过深思熟

虑。在这个过程中,我学会了独立思考,也更加专注。”初二学生韩美琳说。通过篆刻课程,孩子们不仅提升了审美品位,更在方寸之间感受到了传统技艺的独特魅力。

木工课程则让孩子们亲身体验了中国传统木工技艺。在木工课程中,孩子们学习了榫卯结构的制作,亲手制作了鲁班锁等传统木工作品。制作过程中,他们遇到了很多困难,但经过反复琢磨、不断尝试,最终完成了作品。

通过篆刻和木工课程,孩子们不仅学习到了传统技艺,更在实践中感受到了中华优秀传统文化博大精深,培养了文化自信和传承意识。这些课程不仅丰富了孩子们的艺术素养,更让他们在传统文化的浸润中,逐渐成长为具有综合素质的新时代少年。

东昌府区青少年素质教育实践基地以其创新的课程设计与丰富的教学内容,为青少年的成长提供了广阔的平台。孩子们不仅学习到了知识与技能,更在文化的浸润与精神的熏陶中,逐渐成长为具有综合素质的新时代少年。

校园短波

在平区

普及海洋知识 提升保护意识

本报讯(丁雅斐)3月19日,在平区中小学生海洋意识和素养展示活动在振兴街道中心小学振兴校区举行。本次活动旨在提升全区中小学生海洋意识,培养海洋素养,来自全区各中小学校的20名优秀选手齐聚一堂,开启了一场精彩纷呈的海洋知识盛宴。

活动分为小学组和初中组两个组别进行,设置了自主命题和随机选题两个环节。在自主命题环节,选手们围绕海洋生物、海洋环境、海洋科技等主题,进行了精彩的主题演讲,展现了对海洋的热爱和对海洋知识的深入理解。在随机选题环节,选手们沉着冷静,机智应答,展现了扎实的海洋知识储备和良好的应变能力。

经过激烈角逐,最终评出小学组、初中组前三名,他们将代表在平区参加市级比赛。此次活动不仅为全区中小学生提供了一个展示自我、交流学习的平台,也进一步激发了他们对海洋的兴趣和热爱。

度假区李海务中心小学

名师工作室送教进校园

本报讯(杨先博 马艳红)3月20日,聊城市毛小华语文名师工作室名师团队应邀,为度假区李海务中心小学师生带来了一场教育盛宴。

在本次活动中,聊城市毛小华语文名师工作室成员王鸿洁给大家带来一节生动精彩的示范课《黄继光》,不仅让学生们接受了革命文化的洗礼,增强了文化自信,也为学校全环境立德树人、传承红色基因增添了浓墨重彩的一笔。示范课结束后,度假区教体中心教研室主任毛小华为李海务中心小学全体语文老师带来了一场主题为《学习任务群视域下的单元设计中的大与小》的专题讲座。

李海务中心小学将以此次活动为契机,共研共学,携手成长,为打造高效课堂、落实立德树人根本任务而不懈努力。

冠县武训实验小学

全科阅读为成长蓄力赋能

本报讯(刘德策 高金慧)3月21日上午,冠县武训实验小学以“薪火向未来,童行阅世界”为主题,举行第十二届校园读书节暨全科阅读启动仪式。

活动伊始,教师代表杨惠以“阅读的力量”为题发表演讲,号召学生让阅读成为一种习惯,让阅读成为一种享受,让阅读成为一种力量。随后,六名不同年级的学生代表依次分享阅读与成长的感悟。孩子们的发言稚嫩却坚定,生动诠释了全科阅读的丰富内涵。

“故今日之责任,不在他人,而全在我少年!”全体学生齐声诵读《少年中国说》,少年们目光灼灼,字句掷地有声。随后,传统诗词与现代旋律交融,将活动推向高潮。

最后,校长王红星发出号召:“坚持每日阅读半小时,学生、教师、家长共同参与;亲子共读一本书,用书凝聚亲情,传递社会主义核心价值观;知行合一践初心,从书中汲取力量,用行动守护和平、创新未来。”

开发区蒋官屯街道滨河幼儿园

筑牢校园安全防线

本报讯(丁雅斐 赵雪莹)3月18日,开发区蒋官屯街道滨河幼儿园开展了一场紧张有序的校园反恐防暴应急演练联动活动,为孩子们上了一堂生动的安全课。

演练前,各班通过视频、讨论和场景模拟等形式,对幼儿开展“反恐防暴”安全教育,帮助孩子们掌握自我保护技能。当日上午9时,一名“可疑人员”手持砖头冲向校园,意图强行闯入。安保人员察觉异常,立即关闭园门并向上级汇报。总指挥获报后,迅速按下一键报警器报警,启动应急预案。最小作战单元成员即刻携带防护及应急装备赶赴现场,喝令“可疑人员”停止行动。与此同时,班级教师带领幼儿进行躲避,并利用桌椅堵住教室门,防止“可疑人员”闯入。

现场形势紧张,“可疑人员”情绪激动。特巡警大队及时抵达并与最小作战单元成员协同配合,他们手持防暴盾牌、橡胶棍、钢叉等器械,从多个方向有序对“可疑人员”进行包抄,成功将其逼至角落,并迅速制服带离现场。随后,警报解除,校园秩序恢复正常。

临清市八岔路镇中心幼儿园

沙水区乐享探索时光

本报讯(杨先博 郝秀秀)3月21日,临清市八岔路镇中心幼儿园的沙水区传来阵阵欢声笑语。孩子们化身“小小建筑师”“科学探索家”,在沙与水的世界里尽情释放天性。这片充满魔力的游戏场,成为孩子们探索世界的“第一实验室”。

沙池中,孩子们手持铲子、水桶、模具等将湿润的沙粒塑造成火山、沟渠与迷宫,有的在夯实沙基,确保“建筑”稳固;有的用水管引水入渠;还有的蹲在地上沙中“寻宝”。阳光下,沾满沙粒的小手不断舞动,童真与创意在合作中碰撞——沙堆里歪歪扭扭的“火山”、蜿蜒的“护城河”,每一处细节都是孩子眼中的童话宇宙。

沙粒筑梦,清泉润心。在这片自由的小天地里,孩子们正以最本真的方式触摸世界,创造力与协作力如春笋般茁壮成长。

高新区许营镇李楼幼儿园

传统习俗润童心

本报讯(刘德策)3月20日,高新区许营镇李楼幼儿园开展春分节气主题活动,旨在让孩子们深入了解中华优秀传统文化。

活动中,老师们通过图片、视频、绘本故事等多种形式,引导孩子们了解春分的由来和传统习俗。竖蛋游戏中,孩子们用彩色画笔在鸡蛋上画出美丽图案,为这个春天增添绚丽的色彩和无穷的乐趣。春天,微风徐徐,是适合放风筝的季节。小朋友们拿着亲手绘制的色彩斑斓的风筝,在草地上迎风奔跑着。

本次活动丰富了幼儿对传统节气的认知,激发了幼儿热爱大自然、热爱生活的情感。



图一 3月19日,冠县实验幼儿园开展丰富多彩的“春分”主题活动。活动中,孩子们了解了春分的由来、习俗和气候特点,在实践中感受到了节气魅力。
刘德策 宗媛

图二 3月19日,度假区翰林天悦幼儿园开展语言领域评比课活动,为教师们搭建了展示教学风采的平台,也为幼儿语言教学注入新活力。
杨先博 姜英楠

图三 3月20日,冠县东古城镇中心小学开展“遇春分,知春意”节气教育活动,幼儿亲手绘制风筝,手持做好的风筝在草坪上自由奔跑,在游戏中感受传统习俗的乐趣。
杨梦文



文苑蓓蕾

春日植绿记

高唐县第一实验小学五年级二班 姜尚恩

“绿水青山就是金山银山。”这句话像一颗希望的种子,种在了我的心里。当妈妈说要带我和弟弟去植物园参加植树活动时,我兴奋得一夜没睡好。

一进植物园,大片的草地和五彩的花儿就撞进眼帘,可我和弟弟顾不上欣赏,扛起小树苗,拎着小水桶,像两只欢快的小鹿直奔植树区。

我学着大人的样子,双手握紧铁锹,使劲往土里插,可土硬邦邦的,费了好大劲才铲起一点儿。弟弟在一旁急得直

跺脚,嚷着:“姐姐,我来帮忙!”我笑着把铁锹递给他:“来,咱俩一起!”他双手紧紧握住铁锹,小脸憋得通红,和我一起用力,不一会儿,一个歪歪扭扭的小坑就挖好了。

弟弟小心翼翼地吧小树苗放进坑

里,扶得笔直,眼睛瞪得圆圆的,生怕树苗歪了。我赶紧填土,填一点儿就踩一踩,让土把树根牢牢抱住。弟弟跑去提水,水洒了一路,他也不在意,气喘吁吁地跑回来,把水慢慢浇在树苗旁。

种完树,弟弟抱着小树苗,奶声奶气

我和春天有个约会

莘县燕店镇中心小学中心校区 耿艺茹

清晨,一缕温暖的阳光透过窗帘的缝隙,轻轻抚摸着我的脸颊。我揉了揉惺忪的睡眼,听见窗外传来“啾啾”的鸟鸣声,清脆悦耳,仿佛在说:“快起床啦,春天来啦!”

我迫不及待地推开窗户,一股清新的空气扑面而来。楼下的桃树已经开满了粉色的花朵,像一片片粉色的云霞。几只小蜜蜂在花间忙碌地穿梭,发出“嗡嗡”的声响。我深深地吸了一口气,空气中弥漫着淡淡的花香,甜甜的。

“小懒虫,快下来玩!”楼下传来小伙

伴的呼唤。我飞快地穿好衣服,像一只欢快的小鹿蹦蹦跳跳地跑下楼。小区里到处都是春天的气息:草坪上冒出了嫩绿的新芽,像给大地铺上了一层绿色的地毯;柳树抽出了嫩绿的枝条,在微风中轻轻摇曳;像少女的长发;花坛里的郁金香也开了,红的、黄的、紫的,像一个个小喇叭,在阳光下绽放着笑脸。

我和小伙伴们玩起了捉迷藏。我躲在一棵樱花树下,粉色的花瓣纷纷扬扬地飘落,落在我的头发上、肩膀上。我仰起头,看着满树的樱花,仿佛置身于童话世界。突然,一只蝴蝶从我眼前飞过,翅膀上有着漂亮的花纹,在阳光下闪闪发亮。我忍不住追着蝴蝶跑,它却调皮地飞向了远方。

跑累了,我躺在草地上。阳光暖暖地照在身上,我闭上眼睛,小鸟在枝头歌唱,远处传来孩子们欢快的笑声,这一切都是那么美好。

春天是一个神奇的季节,它让整个

世界都变得生机勃勃。我和春天有个约会,每年这个时候,它都会带来温暖、希望和欢乐。我期待着和春天的每一次相遇,期待着在它的怀抱里快乐成长。
(指导老师:周红芳)